

# 十人團中的胡天秋

喬華塘

當民國二十年（一九三二）秋天，力行社籌備期間，戴笠將軍任國民革命軍總司令部上尉參謀，與蔡勁軍分別主持情報工作，每月經費各兩千元。戴爲展開他的工作，就以此區區兩千元經費，於二十年底，羅致同志九人，連他自己十人，計戴笠（雨農）、徐亮（爲彬）、周偉龍（道三）、張筱高、王天木、馬策（秋心）、唐縱（乃建）、張炎元（炳華）、胡天秋、鄭錫麟。後來人稱此爲十人團。

他們在南京雞鳴巷五十三號宣誓，犧牲自己，效忠國家，任何犧牲，在所不惜。情緒高昂，氣氛熱烈，得未曾有。二十一年三民主義力行社成立，戴將軍被任力行社特務處處長，就以這十人爲基礎，擴大組織。方超、張業、吳迺憲、胡國振、柯建安、喻耀離、蔡慎初、劉藝舟、岳燭遠、趙世瑞、朱金麟、劉培初、謝鎮南、陳恭澍、連謀、靳汝民、邢森洲、阮兆輝等參加工作，人數大增。戴將軍於三十年（一九四一）四月一日九週年紀念大會曾說：「我們團體由十個人到一百人，三百人，而到今天×萬×千人，是怎樣起來的？」

據胡天秋兄說，這一項工作開始時，一切規章制，皆出徐爲彬之手。爲彬兄頭腦清楚，才氣縱橫，胸襟豪放，談話善談。與戴將軍在未考入黃埔軍校以前，已經建交，故協助戴將軍創業，義不容辭。抗戰時期，任息息烽訓練班副主任，因注射藥針，不幸傷及坐骨神經，幾乎殘廢，故不良於行。大陸淪陷前，居住上海，身無餘資，而家口衆多，籌措旅費不易，又得不到協助，未來臺灣，遂爲共產黨拘囚，自縊而死。

胡天秋江蘇銅山人，多才多藝，善京劇，能操胡琴，更長於書法。因痛恨軍閥禍國，南去廣東，投入黃埔，與戴將軍爲第六期騎兵營同連同學。爲人守正不阿，擇善固執，情操很高，淡泊名利。爲軍統局同志中，高風亮節者。他協助戴將軍籌建工作，貢獻很大。當時日本軍閥謀我日急，垂涎華北，高喊華北特殊化，企圖分裂華北，所以北方環境惡劣。胡天秋負責督導晉冀豫地區工作，稍一不慎，即不堪設想。

我們在太原工作，完全在摸索中，甚麼也不懂。受過訓練，派回山西工作者，既不能對工作有甚麼幫助，反而不滿負責人靳易夫，告到中央。二十二年（一九三三）底，胡天秋到太原，除督察工作，更負有調查之責。我當時和任何人都

秋天胡的中國人十

據胡天秋兄說，這一項工作開始時，一切規

律有鍔、存仁、鴻惠三學長殉國四十周年  
卅年忠骨葬荒草，問有何人化紙錢？

無利害關係，祇顧工作，不管其他，並不知靳易夫兄被告一事。當初我既答應他全力幫助，道義上我有責任衛護他，把工作做好，天秋兄對此事很明瞭。